

# 缅怀毛主席

□ 白义忠

陕北苦度十三年,黑豆山药把肚填。  
军民边区大生产,南泥湾变小江南。

自力更生衣食足,主席带头勤耕织。  
新鲜瓜菜足够吃,军民团结一家亲。

西安事变震中外,和平解决不伤害。  
抗日救国大义在,三位一体齐步迈。

伟略铸就实践论,剖析经验和教训。  
几部雄文立标准,拯救人民昌国运。

《论持久战》救中华,全民抗日有方向。  
时间空间不分家,日军溃败如山塌。

延安时期人才缺,主席亲自办起学。  
大小学校都培育,投奔延安潮流激。

延安整风三年多,惩前毖后治病救人。  
批左揭右务实行,全党空前团结一。

14年抗战夺胜利,军民欢欣惊天地。  
七大举旗顺大义,联合政府好形势。

发动内战蒋介石,支持援助有美国。  
武器精良兵员足,最终战败唉声叹。

工农兵学商得解放,形成统一战线网。  
人有地种家有余粮,党的政策人颂扬。

陕北渡过黄河岸,西柏坡指挥大决战。  
三百七十又一天,三十八村走个遍。

决战前夕新方略,政治军事都卓绝。  
乡村城市大转折,解放济南第一笔。

辽沈战役揭大幕,突破锦州咽喉部。  
五十二天浴血战,伟人托起群英谱。

淮海战役打徐州,东西南北大网收。  
战役分成三步走,以少胜多真风流。

六十四天平津战,蒋军溃败连根烂。  
回回战役都胜算,战史罕见世惊叹。

一九四九天地开,十月一日焕异彩。  
历史揭开新时代,中国人民站起来。

缔造军队缔造党,打败美帝蒋匪帮。  
新的中国挺脊梁,巍然屹立在东方。

民族团结这面旗,始终高举是主席。  
自治区划大手笔,泱泱中华大统一。

建国不到七十天,走出国门访苏联。  
成果累累喜空前,外交史上开新篇。

“四面八方”抓经济,《共同纲领》树为旗。  
国计民生抓大事,农民有地归属己。

土地改革史空前,革除封建数千年。  
实现耕者有其田,中国农村换新颜。

四大工程相继启,要变水害为水利。  
主席亲手挥闸提,造福万民世称奇。

建国刚刚过三年,国民经济大超前。  
旧的社会都靠边,新的中国好梦圆。

美帝联合十六国,朝鲜战场烧城郭。  
中方果断去援助,抗美援朝保家园。

集中精力抓经济,牵动全局复元气。  
重要恢复抓农业,减轻税收稳根基。

一部宪法定出台,政治权利亮响牌。  
实行民主集中制,人民赞颂幸福来。

开辟农业合作化,深入各地作调查。  
坚持强调粮增产,积极领导求发展。

农业增产两关键,一水二肥保丰田。  
大办养猪积粪肥,亩产总产都超前。

“八大”召开为标志,“十大关系”论基石。  
“三个补充三主体”,工业战略创增值。

艰辛探索整十年,科技工农喜报传。  
两弹一星飞天外,经济发展远超前。

中美中日互建交,五星红旗联大飘。  
一穷二白新中国,翻天覆地的大变革。

“双百”方针指路明,思想活跃畅心情。  
科学技术都进步,文化繁荣势必行。

注:

- ①公私、劳资、城乡、内外。各包括两方。
- ②《共同纲领》即《中国人民政治协商会议共同纲领》
- ③四大工程:治理淮河、荆江分洪、治理海河、官厅水库。



“岁岁重阳,今又重阳”。这一天,人们登高望远、观赏菊花、遍插茱萸,思念亲人。

古人以“九”称阳,农历九月初九,两阳相叠,故称“重阳”。重阳节亦称敬老节,是中华民族的传统节日之一,最早可以追溯到春秋战国,屈原的《远游》中就有“集重阳入帝宫兮”的诗句。到了汉代,过重阳节的习俗渐渐开始流行。

重阳登高时节,秋高气爽,天高云淡,此时文人墨客诗兴大发,不由得要借景抒情一番。例如唐代诗人李白曰:“九月天气清,登高无秋云。”如此晴好天气,正是登山的大好季节。诗圣杜甫体现的却是另一种情景:“重阳独酌杯中酒,抱病起登江上台。”虽身体有意,但诗人登高的兴致却丝毫不减,其洒脱的性格顿时跃然纸上,令读者回味无穷。“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人。”千百年来,诗人王维的《九月九日忆山东兄弟》,已成为游子思念亲人的名句,历来被人们所传颂。

对宋代词人李清照来说,重阳节是一个充满惆怅的节日:“薄雾浓云愁永昼,瑞脑消金兽。佳节又重阳,玉枕纱厨,半夜凉初透。东篱把酒黄昏后,有暗香盈袖。莫道不销魂。帘卷西风,人比黄花瘦。”这首词道出了作者与新婚爱人离别的伤感,适逢重阳,越发悲秋伤别,怎一个“愁”字了得!

晋代诗人陶渊明在诗中写道:“菊花如我心,九月九日开;客人知我意,重阳一同来。”王勃的“九日重阳节,开门见菊花”,都道出了重阳赏菊的情趣。“故人具鸡黍,邀我至田家,绿树村边合,青山郭外斜。开轩面场圃,把酒放桑麻。待到重阳日,还来就菊花。”孟浩然诗中的“重阳”是希冀,是期望,更多的是对田园的向往之情。可见同是重阳,由于境遇、生活环境、视角不同,作者流露出的情感也不尽相同。

重阳节我们除了赏菊、饮菊花酒、吃重阳糕外,更应该常回家看看。陪老人谈谈心,说说话,传承发扬中华民族敬老爱老的优良传统,而这也是重阳节所蕴含的意义所在。

## 七绝·改西乡隆盛诗赠父亲

□ 毛泽东

孩儿立志出乡关,学不成名誓不还。  
埋骨何须桑梓地,人生无处不青山。

1893年凛冽寒冬,生于湖南韶山冲。  
少年发声如洪钟,太阳出来东方红。

八岁开始进学堂,四书五经很擅长。  
十三身高与父齐,喜读古书心着迷。

一师打下好根底,相逢恩师徐特立。  
广州起义受冲击,家国天下在心底。

一师初遇蔡和森,志同道合成挚友,  
新民学会共发起,救民救国寻良方,

马列主义传中国,如饥似渴勤攻读。  
湘江评论任主笔,如椽巨笔撼天地。

一大举行在红船,开天辟地星火燃。  
中共三大聚群雄,秘调上海进核心。

秋收起义转折点,三湾改编治军篇。  
支部建在连队上,官兵平等调战略。

红军纪律真严明,不拿百姓一根针。  
一切行动听指挥,到处受到人欢迎。

朱毛红军大会师,红军史上最大事。  
井冈山上海星闪,星星之火可燎原。

古田会议指前路,建军建党抓得严。  
二七会议接着干,苏区形势更好看。

游击战运动战,诱敌深入歼敌犯。  
机动灵活危不乱,集中兵力最合算。

三万对敌三十万,几次围剿都战胜。  
朱毛决策如神算,避敌主力打分散。

遵义会议闪光芒,挽救革命挽救党。  
红军长征挺脊梁,三军会师斗志扬。

万里长征历艰险,钢铁意志攻难关。  
舍生忘死浴血战,蹚过草地爬雪山。

## 鹧鸪天·庆国庆看乡村

□ 高满应

一带飞来接远虹,  
车梭鸟语动秋容。  
波中树杪鱼追日,  
菊畔亭前书醉翁。

情侣苑,古编钟,  
琵琶琴瑟乐游宫。  
摩天轮上攀星月,  
放眼还登塔九重。

## 秋霁·重阳

□ 梁大智

舒卷清风,伴几度黄花,万里  
云端。眺远登高,盈香依旧,南归  
雁飞天际。茱萸遍地,染红霜叶情  
思寄,舞锦袂。谁弄、笛音飘落到  
山寺。

阡陌放菊,把酒东篱,静听蛩  
声,烟树馨坠。晚霞处、丹心一片,  
西岭松竹碧成翠。湖映小舟临月  
醉。梦中溪岸,荡漾岁月长河,总  
有重阳,却如流水。

